

最高标准、最严要求、最强措施 义乌全力推动“平安义乌”建设

张金蓉 徐超/文

昨天上午,全省深化平安浙江建设工作会议召开,全面部署深化平安浙江建设、打造平安中国示范区工作。义乌市领导盛秋平、陈小忠、胡爱芬、杨桂芳、钱建军、彭中在义乌分会场参加会议,斯建民、詹肖冰在杭州主会场参加会议。

会议指出,省党代会提出要深化平安浙江建设,打造平安中国建设示范区。面对新的形势和任务,全省各地必须坚持问题导向,强化风险意识,着力提升各类风险预测预警预防能力。重中之重是要提升“六种能力”,即防范化解政治安全风险的能力、防范化解社会治安风险能力、防范化解公共安全风险能力、防范化解经济金融风险能力、防范化解社会矛盾风险能力、防范化解网络安全风险能力。

会议强调,要遵循治理规律,提升治理效能,大力推进平安建设的系统化、科学化、智能化、法治化。要筑牢基层平安第一道防线,坚持发展“枫桥经验”,牢固树立固本强基思想,发挥好乡镇“四个平台”作用,深化“全科网格”建设,实现矛盾和问题在一线发现和解决。要构筑全民共建共治共享新格局,坚持有为政府和有效市场相结合,把党的群众路线贯穿于平安浙江建设的各个方面,加大社会协同、群众参与的力度,真正构筑起维护稳定的铜墙铁壁。要提高社会治理智能化水平,打破数据壁垒,实现社会治理线上线下融合。要强化法治引领、保障作用,把平安浙江与法治浙江建设有机结合起来,加强法治宣传,坚持依法行政和严格执法、公正司法。

法。要层层压实平安浙江建设的责任,健全完善以人民为中心的平安建设考评机制,推动各级领导干部切实担负起安民的政治责任。

会议强调,要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要指示批示精神上来,按照中央、省委的部署要求,自觉把平安浙江建设融入到经济社会发展全过程、各领域。要坚持专门力量与社会力量相统筹、体制机制改革与现代科技应用相融合、树立法治思维与发挥德治作用相结合,进一步提升社会治理和平安浙江建设的能力水平。要加快构建风险排查发现、监测管控和化解处置三大体系,重点查一查公共安全风险隐患等是否排查整治到位,实行表格化管理,精细精准管控,立说立行改进,确保社会安全稳定。

会后,义乌迅速贯彻落实会议精神,结合义乌实际情况对全市平安建设进行具体部署。盛秋平要求,各部门、镇街要进一步统一思想,切实提高认识,吸取各地平安建设工作教训。要用最高标准推进平安义乌建设,及时掌握工作动态,坚决克服懈怠情绪,将各项工作落到实处;要紧盯要点,采取最强措施开展工作,强化预防防范和重点管控,深化平安建设,强化督查检查常态化、全覆盖;要层层落实,以最严要求明确工作责任,充分利用好镇街“四个平台”,严防各类安全事故发生;要加强协调,强化切实保障,做好统筹协调,有效推动综治工作,确保实现“平安义乌”十连创。

亮剑出鞘 雷霆突击

义乌消防部门 “霹雳行动”灭火患

何志超/文

为深刻吸取台州玉环“9.25”火灾事故教训,坚决预防和遏制较大以上和有影响火灾事故发生。9月25日-30日,义乌市消防支队联合公安派出所全警出动,开展“霹雳行动9”统一夜查行动,集中检查居住出租房屋和人员密集场所消防安全工作,积极消除消防安全隐患,全力护航党的十九大。

25日当晚,义乌市消防支队支队长钱志英、政委方启龙带队,兵分7路,出动警力23人,先后来到后宅出租房、义乌市天恒大酒店、义乌市蓝砖电影院等地进行检查。

每到一处,检查组围绕是否建立并落实逐级消防安全责任制;安全出口、疏散通道、消防车通道是否畅通;灭火器、消火栓、自动消防设施等消防设施是否保持完好有效;电动车是否在疏散通道、安全出口、楼梯间停放充电等内容进行了重点检查,对于发现的问题检查组要求立即整改落实方案。

下一步,支队将每日开展检查行动,对检查发现的火灾隐患,用足用好“罚、改、停、拘”等执法手段,以非常时期、非常手段、非常措施,坚决消除火灾隐患,全力确保消防安全稳定。



迎国庆 夜巡逻

贾小飞/文 丁康康/摄

为了打造祥和的国庆气氛,9月28日晚,义乌集中开展了全市治安大清查统一行动。各镇(街)机关部门和村居(社区)党员干部、民兵、平安志愿者等群防群治力量走上街面巡逻,并对出租房、旅馆、网吧等场所进行了集中清查。图为平安志愿者在夜巡。



“平安+智慧村居”让“智慧云”飘进千家万户 义乌创新社会治理打造出租房管理服务“义乌模式”

沈一凡/文

上周,来自云南的外来务工人员黄光勤来到义乌后宅街道遗安小区找租房。走进村口的出租房管理站,在触摸显示屏上选好了待租房间,并现场完成入住及流动人口登记手续,不到半个小时,黄光勤就顺利租到了自己心仪的房子。

这一切要归功于义乌着力建设推广的“平安+智慧村居”管理模式。为了更好地破解出租房管理服务难的问题,今年以来,义乌市公安局将社会治理的重心落到城乡社区,把基层基础和治安防控置于公安工作优先发展的战略性、先导性位置,一个警民同心又合力、各部门联动又联勤的“善治”局面正在悄然形成。

天上有“云”,让老百姓感受到实惠

义乌目前拥有流动人口约130万,其中80%左右的流动人口居住在出租房,全市共有8.7万处52.3万间出租房。因此,对出租房进行科学有效的管理尤其重要。今年以来,义乌市公安局加快实施“云上公安、智能防控”第一战略,在流动人口1000人以上的28个村居(社区)推广“平安+智慧村居”管理模式,让一朵朵智慧“云”飘进了千家万户。

在江东街道青口村,与老式出租房不同的是,这里的出租房都安上了智能门禁系统,租客通过门禁卡才能出入,同时系统还配备监控探头和后台管理。

“门禁卡内包含了每个租客的基本信息,比如身份证号

码等。”青口村出租房管理站工作人员说,智能门禁系统采用“一人一卡”模式,实现了居住人员“实名、实时、实数、实情”登记,而且“人来登记、人走注销”,大大提升了工作和服务效率。

智能门禁系统的功能不仅如此,正常运行后,房东还可以通过电脑和手机App实现远程开关门、收缴房租、租房延期、人员登记、查看监控以及发布空置房源信息等。承租人员可以通过网上搜索查找自己想要的租房,也可以到管理站现场找房源。在相当于“旅馆前台”的出租房管理站内,触摸显示屏上循环播放承租信息,上面写有出租房位置、面积、租金、房东联系方式等,如果承租人员选中了就可自行联系房东。

中间有“网”,微型消防站“一分钟到场”

遗安小区是一个老小区,因为地理位置优越,居住着8000多名外来务工人员,由于出租房多,小区消防安全隐患问题比较突出。为此,义乌市公安局大力推广智能烟感器,通过网络报警的方式实现与镇消防站的区域联网,有效避免了因火灾发现不及时而致人死亡情况的发生。

“每间出租房都需要安装智能烟感器,目前小区已安装了1000余个。当房间发生火灾且烟雾达到一定浓度时,它会通过光电传感器传到微型消防站并发出警报,声音有70分贝。”消防相关工作人员傅拥军介绍。

这些报警信息还会第一时间发送给居委会消管员、网格长、房东、社区微型消防站、街道消防指挥中心,使他们能及时知道发生火灾的位置。遗安小区曾多次试用该报警系统,微型消防站都能做到“一分钟到场”。

地上有“格”,镇街“一把手”担任网格长

结合出租房的特点,义乌将出租房分为公寓楼、二手出租房、一手出租房三类,同时制定“五个一”创建标准,即建立一套管理架构,设立一个服务管理机构,规范一套操作流程,应用一套管理系统,组建一支服务宣传队。

为了将网格细化,前段时间,义乌市市长林毅带着各镇街、相关部门负责人走了大半个义乌,每到一处都“刨根问底”,现场分析问题、解决问题。现在,“平安+智慧村居”已是书记、市长的“一把手”工程,每个镇街书记、镇长(主任),都是片区的网格长。此外,义乌各镇街都组建了1000名以上的“同年哥”治安志愿者队伍,北苑街道还开展了打更巡逻,这些都成为派出所防控力量不可或缺的一部分。

截至目前,义乌市已基本完成14个镇街28个村居的试点创建工作,涉及出租房屋8274户、6.9万余间,新增灭火器3万多具、烟感器3万多个、逃生窗口2万余个。通过规范管理,全市上半年侵财警情同比下降21.3%、火警同比下降20.3%。